STATISTIČKA OBRADA PODATAKA ZA POTREBE GLOBE PROGRAMA
Janja Milković

GLOBE tečaj u Karlovcu 6. i 7. 3. 2008.

Meteorološki podaci

Za potrebe GLOBE programa učenici mjere i motre slijedeće meteorološke elemente: temperaturu zraka (trenutačnu, maksimalnu, minimalnu), oborinu, snježni pokrivač (visina ukupnog i novog snijega), naoblaku, relativnu vlažnost zraka i tlak zraka. Prikazani jednostavni načini kontrole mjerenih podataka i osnovne statističke metode i postupci za obradu prikupljenih podataka. Svi postupci prilagođeni su načinu i terminu mjerenja u GLOBE programu. Mjereni GLOBE podaci uspoređeni su sa službenim meteorološkim mjerenjima, motrenjima i statističkom obradom na meteorološkim postajama u Hrvatskoj.

Svi meteorološki elementi neprestano se, neki više neki manje, mijenjaju. Te promjene događaju se u vremenu i prostoru. Pri proučavanju, prema vlastitom interesu ili zadatku koji moramo riješiti, određujemo vremenski interval (sat, dan, mjesec, sezona, godina ili višegodišnje razdoblje) kao i prostor (jedno mjesto, regija, država, kontinent, sjeverna ili južna polutka ili pak cijela zemaljska kugla) kojim ćemo se baviti.

Kad govorimo o promjenama meteoroloških elemenata u vremenu često koristimo izraz hod ili ciklus. Tako promjene tijekom jednog dana (to su promjene iz sata u sat) zovemo dnevnim hodom nekog meteorološkog elementa. Promjene iz dana u dan su mjesečni hod, dok su promjene iz mjeseca u mjesec su godišnji hod, a iz sezone (godišnja doba) u sezonu sezonski hod bilo kojeg meteorološkog elementa.
Zašto statistička obrada podataka?
Nakon nekoliko mjeseci svakodnevnih mjerenja, pogotovo poslije nekoliko godina, bez pomoći statistike ostajemo zatrpani velikim brojem podataka koji nam uglavnom govore vrlo malo ili ništa. Statistika nam pomaže da iz tog mnoštva podataka saznamo korisne informacije. Naime, da bi iz mnoštva meteoroloških, ili bilo kakvih brojčanih podataka, mogli izvesti pouzdana zaključke, podaci moraju biti na prikladan način razvrstani, pregledno prikazani (tabelarno, grafički) i analizirani.

U svemu tome pomaže nam statistika. Pomaže nam dvojako. Najprije, sredivši svoje podatke možemo uspoređivati kakva je situacija bila prošli mjesec, ili prošle godine u isto vrijeme, i drugo, omogućava  nam usporedbu naših podataka s podacima drugih škola, ili pak sa službenim podacima s meteoroloških postaja. U velikom broju gradova i većih mjesta postoje klimatološke postaje, a podaci se za potrebe GLOBE programa mogu se dobiti od Državnog hidrometeorološkog zavoda (DHMZ).
TEMPERATURA ZRAKA

Jednostavna kontrola izmjerenih temperatura

Prema GLOBE pravilima jednom dnevno oko podneva mjere se trenutačna (Ttren), maksimalna (Tmax) i minimalna (Tmin) temperatura zraka. Prema samoj definiciji Tmax  mora biti najveća temperatura između prethodnog dana i dana mjerenja, a Tmin  najmanja. Zato uvijek mora vrijediti:
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Srednja dnevna temperatura zraka (TsredD)
Srednjom dnevnom temperaturom, pokušava se okarakterizirati stanje temperature zraka tokom cijelog dana, s nekoliko mjerenja u točno odabranim terminima. Za potrebe proučavanja klime na klimatološkim postajama temperatura se mjeri tri puta na danu u 7 sati ujutro, u 14 poslije podne i u 21 sat navečer. Iz tih podataka prema, formuli (2.1.1) izračunava se srednja dnevna temperatura zraka:



(TsredD) = (T7 + T14 + 2 T21) / 4 

Ovaj način računanja ne može se primijeniti za GLOBE program. No, postoji jedan jednostavniji način, koji je još uvijek dovoljno dobar, za izračunavanje srednje dnevne temperature iz samo jednog mjerenja dnevno i to maksimalne i minimalne temperature zraka. Taj izraz (2.1.2.) glasi:



(TsredD) =  (Tmax + Tmin) / 2
Srednja mjesečna temperatura zraka (TsredM)

Nakon što se na ranije opisani način izračunaju srednje dnevne temperature zraka, vrlo se jednostavno računaju srednje mjesečne temperature pomoću izraza:

TsredM = (TsredD1 + TsredD2 + … + TsredD28 + … + TsredD31) / Broj dana u mjesecu 

Ako iz bilo kojeg razloga nemate podatke za cijeli mjesec, tada zbroj svih vrijednosti dijelite s brojem dana za koliko imate podatke.
Srednja godišnja temperatura zraka (TsredG)

Srednja godišnja temperatura je obični srednjak svih dvanaest srednjih mjesečnih temperatura, i računa se prema izrazu:


TsredG = (TsredM1 + TsredM2 + … + TsredM11 + TsredM12) / 12
OBORINA I SNIJEG
Važno je napomenuti da se oborina razlikuje od drugih meteoroloških elemenata. Oborina je količinski element i zato govorimo o dnevnoj, mjesečnoj i godišnjoj količini oborine. Tek kad imamo nekoliko godina (najmanje 5 do 10 godina) tokom kojih smo mjerili oborinu, tek tada možemo računati i govoriti o srednjim vrijednostima. Za razliku od temperature, gdje već kod dnevnih temperatura govorimo o srednjoj vrijednosti, a pogotovo kad se radi o mjesečnim, godišnjim i višegodišnjim vrijednostima, s oborinom je drugačije.

Mjesečna količina oborine

Mjesečna količina oborine dobije se tako, da se naprosto zbroje sve dnevne količine oborine pale u tom mjesecu. Taj zbroj je mjesečna količina oborine za taj mjesec. Isto treba napraviti za sve mjesece u godini.

Godišnja količina oborine

Godišnja količina oborine dobije se tako da se zbroje sve mjesečne količine oborine u promatranoj godini. Taj zbroj predstavlja godišnju količinu oborine za pojedino mjesto i pojedinu godinu.
Broj dana s određenom količinom oborine >= 1,0; 5,0; 10,0 i 50,0 mm

Uobičajena ja praksa da se u mjesecu i godini prebrojavaju dani s određenim količinama oborine. 

Obično se prebroji koliko u svakom mjesecu u godini ima dana s količinom oborine većom ili jednakom 1,0; 5,0; 10,0 i 50,0 mm. Na kraju godine zbroje se sve mjesečne vrijednosti za svaki odabranu vrijednost i dobiju se godišnji brojevi dana s pojedinim količinama oborine.

Maksimalna dnevna količina oborine
Maksimalna ili najveća dnevna količina oborine za pojedini mjesec određuje se tako da se pronađe najveća vrijednost u promatranom mjesecu. Taj jedan, jedini podatak, predstavlja maksimalnu ili najveću dnevnu količinu oborine za pojedini mjesec. Na kraju godine, iz 12 mjesečnih vrijednosti odredi se najveća dnevna količina oborine za pojedinu godinu. Dakle, za svaku godinu imamo opet samo jedan podatak.
Broj dana s visinom snježnog pokrivača >= 1: 10; 30; 50 cm

Slično kao i kod dana s određenom količinom oborine i kod snijega se prebrojavaju dani prema određenim kriterijima.

Dan sa snježnim pokrivačem je dan kada se cijeli dan zadrži visina snježnog pokrivača veća ili jednaka 1 cm. Uz to obično se prebroje i dani s visinom snježnog pokrivača većeg ili jednakog 10, 30 i 50 cm. Za svaku navedenu visinu snijega prebroje se takvi dani za sve mjesece sa snijegom. Na kraju godine zbroje se i daje broj takvih dana za cijelu godinu za svaku visinu posebno.

Maksimalna visina snježnog pokrivača

Određuje se kao i maksimalna količina oborine. Za svaki mjesec sa snijegom, pronađe se dan s najvećom visinom snježnog pokrivač. Iz mjesečnih maksimalnih vrijednosti na kraju godine odredi se maksimalna godišnja vrijednost. Za svaku godinu imamo samo jedan podatak. 

NAOBLAKA
Budući da se pokrivenost neba oblacima procjenjuje samo jednom na dan, nije moguće na temelju GLOBE mjerenja odrediti srednju dnevnu naoblaku, kako se to radi na meteorološkom postajama gdje se naoblaka procjenjuje tri puta dnevno. Ne može se odrediti niti broj vedrih i oblačnih dana, barem ne na način kako se to traži i propisuje na postajama. Može se samo govoriti o tome da li je bilo vedro ili oblačno u trenutku procjene naoblake tj u trenutku kad se obavljaju i druga mjerenja. Može se uzeti da je bilo vedro, ako je manje od 25% neba pokriveno oblacima, odnosno da je oblačno, ako je 90% ili više neba pokriveno oblacima.

RELATIVNA VLAŽNOST ZRAKA

Budući da se relativna vlažnost zraka mjeri ili određuje jednom dnevno isto kao i naoblaka, nije moguće na temelju GLOBE mjerenja odrediti srednje dnevne, mjesečne, godišnje i višegodišnje vrijednosti relativne vlage u zraku, kako se to radi na meteorološkom postajama gdje se vlaga mjeri tri puta dnevno. No ono što može pomoći je pogledati kako se općenito vlaga ponaša da bi se razumjelo što se dobije tim jednim mjerenjem oko podneva za potrebe GLOBE programa. 
Svi polaznici predavanja dobili su u elektroničkom obliku (u Power Point-u) cijelu prezentaciju sa svim mogućim primjerima primjene podataka kako iz GLOBE programa tako i službenih podataka.
